

# 華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊  
校刊 非賣品

第一八三六號

社址：中國文化學院  
臺北陽明山華岡  
編輯室電話：八六一〇五一  
一三三三

|     |    |
|-----|----|
| 創辦人 | 張人 |
| 社長  | 潘石 |
| 副社長 | 謝春 |
| 編輯  | 關共 |
| 印刷  | 係學 |
| 發行  | 系心 |

## 效法先烈革命精神

### 吼獅社將發起宣言

#### 呼籲同學以天下興亡為己任

（本報訊）本校吼獅社感於七十二烈士拋頭顱、灑熱血成仁取義的革命精神，特於三月廿六日發起「黃花園紀念週宣言」，呼籲同學效法先烈精神，懷抱救國救民之志，並以下與亡為己任。歷史文化之存續的救國、科學建國的理想，以個人的智慧才力，積極獻身，勇於參與，達成「拯斯民於水火」，以登於衽席之上。

### 三項球隊昨授旗

#### 男女籃今日南下

（本報訊）六十七年度全國大專杯籃球錦標賽，訂於明（廿六）日在台南揭幕，本校代表隊已在昨（廿四）日由院長授旗，將於今日南下。

男籃球員：吳煥輝、朱統民、詹台生、馮漢文、林德榮、賴榮嘉、李喜祥、蘇君陽、房天剛、趙克鳴。

女籃球員：洪玲瑤、王玲、余美蓉、鍾惠敏、吳美卿、葉碧蓮、陳慈平、葉秀美、謝美齡、鄭夙娟、廖婉惠、張兆嘉。

羽毛球的檳榔球代表隊亦在昨日授旗完畢，將於廿五日及廿七日分別前往台大、台南參加比賽。

另，尚須領取春季運動會報名表的系級，請各系負責人於今日前速往該組領取。

報後，即赴陽明學社辦理黨籍轉移：戴鳳珍、王瑋玲、何好滿、翁靜珍、葉菊燕、李幸娥、吳秋燕、陳明珠、羅人林、葉美玲、陳淑珍、陳麗香、林環香、吳阿吉、邱啓超、曾傑志、陳昭彰、黃永昌、陳木全、袁順興、黃秀蘭、楊維美、編輯組。

### 畢服會訊

（本報訊）請各系畢業班代將系上所有任課老師名冊一份，送至畢服會編輯組。

另，華岡年刊各系刊頭初稿完成，請各系班代表於廿七日前至畢服會編輯組查看。

### 系際辯論賽圓滿結束

#### 新聞系獲團體總冠軍

楊大錡、王偉忠、宋智忱分奪前三名

（本報特稿）由演辯社所主辦之系際文化盃辯論賽，終於在一連四天的激昂情緒中，圓滿結束，並評選出團體前四名，依次為新聞系、英文系、政治系、經濟系。個人前三名依次為新三楊大錡、新三王偉忠、政三宋智忱。最佳風度市政二盧正愷、最佳立論國一蘇大文、最佳結辯英三周正賢。以上得獎同學都將在四月三日（星期一）的週會中，接受頒獎。

最後一場由新聞系和英文系對壘的冠亞軍爭奪賽中，他們辯論的主題是「華夏導報應全面由學生辦理」，所謂的全面就是從撰稿、排版、一直到發行，都由學生辦理，學校則站在從旁輔導的地位。

正英文系的論點是，華夏導報是一份校刊，理應由學生來辦，而助教則是站在從旁輔導的地位，對方的辯友們對目前的華夏導報滿意嗎？滿意！好，那麼正符合了辯論的主題，應全面由學生辦理。反方新聞系的論點是，華夏導報若全面由學生辦理，則校方沒有任何約束力，試想一份對任何人負責的報紙，能夠長久存在嗎？再說，辦報紙的兩大要素人力、財力，缺一不可。如果全面由學生辦理，學校不出面

歐陽德容、楊在源、毛立信、許肇基、郭永隆、蘇鈞錄、張服明、林金忠、吳連芳、張劍宇、陳煌忠、張國震、沈鈞、楊志莊、柯文鈴、李志新、陳平恭、林廣榮、莊振家、張雲盛、陳坤榮、錢韻萍、史仲序。

「阿里郎，阿里郎，阿拉里啞……」當你陶醉在那扣人心弦的旋律中時，你可知道那歌聲中隱藏著什麼樣的感情嗎？高麗人蔘是極受珍視的補品，可是你知道種植它的土地是怎麼樣的土地？或許你嘗過沖鼻的韓國泡菜，但是你是否想知道，何以韓國人的餐桌上永遠少不了它呢？華岡學園中，韓國留學生一直是為數最多的外籍學生，你會嘗試去了解他們嗎？

「一人知我者多，我知人者少」，韓文組主任林秋山說，中韓兩國多年來，一直是唇亡齒寒、患難與共的兄弟之邦，韓國人士對中國的研究可說是不遺餘力，但是反觀我們呢？

韓文學社為了使大家更深一層的瞭解我們的鄰居——韓國，定於本月二十二日至二十八日的韓國週，舉辦一系列活動。在這為期一週的活動中，除了在大仁館三樓的韓國研究所舉辦韓國展，介紹韓國風土文物外，並有兩次的韓國影片介紹，兩次專題演講。此外在二十五日（週六）晚，由韓文學社師生精心策劃「韓國之夜」，假與中堂演出。屆時將帶給觀賞者真正的「大螢幕」的感動。

「瞭解韓國，正是時候」希望各位同學能利用課餘時間，參加韓國週各項活動。

（記者：陳麗詩）

### 史作樺演講

（本報訊）哲學社定於二十五日（週六）下午一時卅分假大恩館七〇一，邀請史作樺演講「形上本體在方法表達上的根本關鍵」，歡迎同學前往。

聲明作廢。

△地理——連錦銘

△陳碧珠遺失華

遺失黑褐色小皮包，內有車票、身分證、學生證，拾獲者煩請送至地理系辦公室。

的話，報費的徵收就是一大困難，更不用說採訪、編輯、發行上所需的人力了。另外正反兩方都指出了「華夏導報增刊」的錯誤。正方認為「增刊」沒有人從旁輔導，所以才出錯，以致於全面由學生辦理的刊物，還是有人輔導。反方則認為「增刊」的錯誤是因為全面由學生辦理，沒有專人負責，華夏導報為了不重蹈覆轍，就不應全面由學生辦理。這是一項新式的辯論賽，法律系許玉暄同學在講評的時候說，所謂新式的辯論賽，就是有申論、有質詢、有回答。以致於雙方辯友在資料的收集上，都必須周密而翔實。那種公說公有理、婆說婆有理的形態，早已落伍了。其次組織能力與風度也很重要，寧可立論少一點，暫時保持沉默，也不要以為劣的態度作人身的攻擊，以免影響風度。在質詢方面要有推演的能力和機智反應，即使對方答非所問，也要技巧地把它牽入主題。這是一場十分精彩的辯論，新聞系在楊大錡一辯兼結辯、孫曉麟二辯、王偉忠三辯的堅強陣容下，獲得了團體冠軍。楊大錡也在滔滔的辯才中，獲得了個人冠軍。楊大錡的個子不大，穿起大學服來顯得有點瘦小，但他緩緩走向對方辯友的步伐，却是堅定而有力的。據說他的另一項專長是做菜，由於曾經在系主任家裏露過一手，以致於「楊大廚」之名不脛而走。他還是位虔誠的回教徒，對豬肉十分敏感，如果那位辯論輸給他的話，不妨帶塊豬肉試試看！（記者：梁玉明）

# 難忘的貴舍行

## ——參加華岡社會服務隊側記——

余麗玉

### 報到

很高興能在畢業之前做一真正有意義的服務工作，藉此我感謝第七期華岡社會服務隊的所有隊友，謝謝！雖然七天是如此地短暫，但對我却是永難忘懷的時刻，我會牢記在心中，永遠，永遠……

一輪明月，圓圓地高掛天空，藉著它微弱的月光，隱隱約約照著一條細長的道路。車子緩緩而行，窗外世界，祇有遠處稀稀疏疏的燈火和一大片漆黑不見的田地。冥夜中強風襲來，車裡頭三十多位小孩子叫囂著，叫得孤寂的路徑熱絡起來；叫得貴舍的朋友們耳朶癢癢的。

是的，我們往嘉義布袋鎮貴舍里報到。

### 貴舍

第一天的主要工作是認識環境。從第一鄰到第六鄰，脚下踏著的都是泥土路，路的兩邊只有幾盞路燈點綴，而美麗的大自然就在身邊。一望無際的蘿蔔花田，一株株綠葉成蔭的樹幹，細細的小溪流，淨潔的藍天白雲，真是一幅美麗的山光水色。這裡的房子幾乎都是三合院的寬敞平房，配上這大片綠色世界，正是我心目中所謂的「鄉下」。當我們在路上行走時，村民都很親切地向我們打招呼。純樸的打扮，誠懇的表情，使人覺得有身在家園的歸屬感。真高興能來到一個遠離汽車喇叭聲，沒有燈紅酒綠的地方，享受七天「田園生活」。

### 課業輔導

走進一、二年級的教室，才發現這個教室真是與眾不同。寬大的木造房子，已有些破損，而且沒有設門，只用一個木製屏風擋風遮雨。雖然教室破舊，但是坐在教室內的六十多位小朋友多麼的天真可愛與稚氣無邪，七天後我不僅捨不得離開這些小學生，也不得不喜歡上這間「破教室」了。在小朋友的面前，「淑女」的拘束完全忘了，似乎又回到孩提時代。自然然而也手舞足蹈帶著他們唱歌，做動作及遊戲，看著他們快樂的樣子，我也歡欣不已。課業輔導共計五天，除了教唱歌、遊戲外，還有摺紙、畫圖，並配合運動大會，合唱比賽、環境衛生等項目，做機動性的調整教學。最後一天告別的時候，我才突然發現要和小朋友分離是多麼困難與無奈，差點因為一聲「余姊姊，再見！」而使早已含在眼眶內的淚水掉了出來。我現在才深深地體會到照顧教導一、二年級的小學生，最需要的是愛心與耐心，當他們的老師是多麼的不容易啊！

### 運動大會

貴林國小是貴舍的唯一國民小學，因此服務隊安排運動大會的場地，即是貴林國小的操場。一月三十一日貴舍來了很多貴賓，有布袋鎮鎮長、秘書，我們的訓導長，楊助教……等十多位，此外場邊還有許多老師與家長，使得運動大會熱鬧非凡。由聖火進場開始到大會操完畢，氣氛好莊嚴，而此後熱鬧非凡的各項競賽，則由大會舞（國中女同學表演）拉开序幕。以「跳水袋」作首，繼之「頭頂傳球」、「二人三開」、「大會接力」、「團結是力量」……等使得在場的所有小學生興奮極了，每個人都躍躍欲試，紛紛向輔導員請求加入。本來女孩子都羞於答話，任何情況均不和男生牽手，可是競賽時卻也不顧「男女授受不親」而和男生並肩作戰了。整個運動大會就在和諧的情況下進行到結束。

### 園遊會

一早起來，三小隊都開始準備園遊會的食物，廚房忙得不可開交。明天是我們離開的日子了，園遊會就像是臨別的筵席。我們發給小學生和園遊會，希望他們能玩的盡興，吃的快樂。園遊會上十二個攤位，多數的小朋友都排長龍在吃的攤位，所以炸蝦片、開口笑、臘八粥都數分鐘。最好玩的是：隔壁攤位的二位隊友，揀了幾個「水球」，臉上都「掛水」，使得大家笑作一團。據校長返說，貴林國小尚未舉行過此種活動，難怪有些小朋友仍流連忘返，似乎意猶未盡呢！更絕的是有位隊友竟然在最後結束時「義賣」起來，將贖下的獎品拍賣給仍有「錢」的小朋友，然後把錢帶回隊上處理，這真叫「一舉兩得」，你也樂來；我也樂，歡樂的日子，總是令人感到特別愉快，園遊會就在這種快樂的氣氛之下結束了。

電工班、媽媽班、家戶請問、環境衛生、醫療服務、法律諮詢、政令宣導等也都在大家的分工合作下，順利的進行。服務隊的成員真是多才多藝，從廚房到田野，既能文又能武，實在不是一「蓋」的。儘管每天的工作是這麼的忙碌，然而沒有一個人抱怨，服務的熱誠並未絲毫的減少，我的「大學生活觀」從此大大地改變了。

年輕人的能力是驚人的，但多數人往往忽略它，使得這種潛能輕易的流失，或者耗用在無意義的活動上。服務隊給予我的是活力、青春、幹勁十足的生命。做有意義的工作易於令人振奮精神，由服務隊的「服務」工作，使我瞭解大學生應該負起的社會責任。但願有更多的朋友，加入這個行列，充分利用你的寶貴時間，充實你的人生！社會也會從而獲得改善，如此，美好的遠景就在我們面前了！

編者按：華岡社會服務隊將於今年暑假再赴貴舍服務，該隊隊長表示，今天是招收新學員最後一天，歡迎有志於社會服務的同學加入，請洽學生生活中心社團聯合辦公室。

### 舊金山通訊

陳伯豪

創辦入勳鑒：三月一日為吾校成立十六週年，而大學部第一屆畢業至今，也進入第十一年了。雖然校友們大部份都還在創業階段或繼續深造，但均能克盡職責，堅守工作崗位，勤奮努力，而其中也有部份校友已在學術界、商界、政界深

獲成就，表現非凡。凡此種種，生以為華岡「質樸堅毅」的校訓及華岡的教學精神，實給予我們無比的衝動與幹勁，同時也教導我們如何去克服困難，如何去為理想而奮鬥；「德、智、體、美、群」五育並重的教育，更使校友的感情濃烈，精誠團結。

前天接到三月一日中央日報航空版，拜讀了「創辦人的大作「華岡之真面目」，使海外校友對吾校之近況與榮譽，更有深刻之瞭解，同時也更能體會到母校之發榮滋長，校友所擔負之重要責任。舊金山分會本成立之宗旨，當將朝此一目標努力邁進。

舊金山分會校友通訊錄，目前正在加緊編印中，規格採手冊之形式，便於攜帶，同時並將吾校校歌、校訓、校史、校徽等編排其中，以充實內容。另外，分會會訊創刊號已編妥，日內即可寄發各校友，並寄呈創辦入及華岡學會總會，出版之會訊雖然簡陋，但却表示本會對母校思念與關懷之忱。

生陳伯豪敬上三月十日

### 祝中國文化學院

### 南加州校友會之成立

顏文雄

今天，三月五日是我中國文化學院旅南加州地區的校友、師長為慶祝母校第十六週年校慶及春節聯歡會。同窗老友，在異國之地相聚一堂，暢叙昔日在華岡學涯之甘苦經歷，實在是人生一大樂趣，內心的喜悅想像而知。

十六年來，母校在創辦入張曉峯博士卓越策劃下蓬勃發展，校譽欣欣向榮。從華岡學會寄到的資料，母校已發展成一百二十個學術單位的高等學府，畢業校友多達二萬四千人，分佈於五十三國，構成龐大校友網，在校學生人數有一萬五千，逐漸成爲一所完整之大學。張董事長在三月一日之中央日報國際版有一「華岡之真面目」一文，報導母校之近況，並述教育之宗旨。論及五育並重，期達盡善盡美之境域，又謂「本校創辦之始，先設研究所，而藝術研究所則為初創十所之一，分美術、戲劇、音樂三組，現由莊尚嚴先生為主任。翌年成立美術、戲劇（國劇、影劇二組）、音樂（國樂、西樂二組）三系，又於體育系設舞蹈組。論科系之完整，國內公私立大學無出其右者」。各位校友共知母校推動中國文化、中國藝術之崇高理想成績最為顯著。

中國文化學院校友在南加州地區日漸增多，目前經羅大文、王恒校友之聯絡及最近多位熱心校友所提供的資料，已經聯絡到的校友大約有六、七十人，希望繼續調查，準備編輯較完備、較正確的「校友通訊錄」。今年的集會擬選出理事十一位，分別擔任會長、副會長，並分會員、會計、總務、康樂、文書等組，羣策羣力，砥礪砥礪。

今年欣逢馬年，馬到成功，有所謂「一馬精神」。本校友會除辦理各種交誼會，如聚餐、野餐郊遊、舞會同樂外，能以宣揚母校的精神為努力之目標，銘記「今日您以華岡為榮，他日華岡以您為榮」。離校愈久，懷校愈深，離校愈遠，懷校愈切」。並祝校運昌隆。